

да и этот сортъ трубъ должны были исключить изъ употребленія.

Другой разрядъ заключаетъ въ себѣ мѣдные и золото-мѣдные трубы, въ практикѣ однако, кромѣ исключительныхъ случаевъ, для провода горячей воды и пара, трубы эти не употребляются, впервыхъ, по причинѣ чрезвычайно высокой цѣны и во вторыхъ, потому, что даже самое малое количество мѣди, которое можетъ попасть въ воду, или по причинѣ окисленія, или прямо механическаго тренія, имѣетъ положительно вредное дѣйствіе на человѣческій организмъ. Ясно, почему этотъ сортъ трубъ не принять строителями, для проведенія воды въ дворы и дома. Остаются для употребленія только трубы желѣзныя обыкновенные и желѣзныя гальванизированныя. Первая, по причинѣ очень быстраго окисленія желѣза въ водѣ, доходящаго до той степени, что уже послѣ 4-хъ или 5-ти лѣтъ трубы лопаются отъ давленія на тонкія стѣнки, оставшіяся не проржавленными, и по причинѣ постояннной красноты воды отъ ржавчины, эти трубы для провода воды не употребляются.

Ни въ одномъ городѣ Англіи, Франціи и Германіи онѣ не встрѣчаются въ домовыхъ водопроводахъ. Въ Петербургѣ и во всѣхъ другихъ городахъ Россіи за исключеніемъ Одессы, гдѣ результаты мнѣ неизвѣстны, желѣзныя чорныя трубы не употребляются, а напротивъ употребляются желѣзныя гальванизированныя. Уже одни обстоятельства, что эти трубы употребляются во всей Россіи и въ остальной Европѣ и именно, въ значительномъ преобладающемъ количествѣ противъ всѣхъ другихъ сортовъ трубъ, отъ самого начала существованія водопроводовъ, это обстоятельство, что въ Германіи, Англіи, Франціи и Бельгіи имѣются громадные заводы, заготовляющіе исключительно желѣзныя и гальванизированныя (цинкованныя) трубы для водопроводовъ, даютъ право существованія этимъ трубамъ и въ харьковскихъ водопроводахъ.

Цинковая паника, распространившаяся по городу, была результатомъ анализа воды, сдѣланного въ химической университетской лабораторіи, которымъ доказано извѣстное, хотя весьма незначительное количество цинка. Это совершенно вѣрно, цинкъ былъ въ этой водѣ, но при опубликованіи этого анализа забыты два обстоятельства, вѣрность которыхъ лабораторія безъ сомнѣнія засвидѣтельствуетъ: 1) вода для анализа взята послѣ пятнадцати часоваго застоя въ трубахъ изъ водопровода, устроеннаго всего только два мѣсяца тому назадъ; 2) кромѣ этого анализа, были сдѣланы еще два анализа воды зачерпнутой въ двухъ другихъ мѣстахъ во время дня, когда первый настой теплой воды (имѣющей температуру настѣнныхъ трубъ и окружающего воздуха) былъ сгущенъ. Въ этой водѣ не найдено и слѣдовъ цинка или другихъ зловредныхъ металловъ или солей. Объ результатѣ этихъ анализовъ жителямъ ничего не было известно, хотя они бросаютъ на вопросъ о чистотѣ воды совершенно другой свѣтъ.

Докладъ профессора Лашкевича, въ засѣданіи медицинскаго общества 28-го марта о безвредности воды, имѣющей въ себѣ количество цинка, которое показалъ упомянутый анализъ, долженъ служить успокоительнымъ доводомъ для жителей города Харькова.

Кромѣ того имѣю честь обратить ихъ вниманіе, что это безвредное количество цинка оказалось въ водѣ, стоящей въ трубахъ 15 часовъ, и что всегда не только въ совершенно новомъ водопроводѣ, но и въ существующихъ десятки лѣтъ, первыхъ нѣсколько стакановъ воды слѣдуетъ спускать, послѣ чего вода не покажеть и слѣдовъ цинка, что доказали 2-й и 3-й анализы. Правление водопроводовъ обращаетъ постоянное вниманіе гг. потребителей воды на то, что только послѣ тщательной промывки домового отростка, вода входитъ въ домъ чистая и что каждое утро слѣдуетъ спустить ведро воды, не употребляя ее для питья.

Кромѣ уже сказанного, остается мнѣ добавить, почему первоначально переходитъ извѣстное количество цинка въ воду и что несмотря на то цинкованные трубы съ технической и гигиенической точекъ зреѣнія вполнѣ годны для употребленія.

Трубы, послѣ заготовленія на заводахъ, не тотчасъ бываютъ употребляемы въ дѣло, а иногда два года проходитъ отъ времени заготовки и транспорта до ихъ укладки; въ это время трубы подвергаются дѣйствію сырости и воздуха, которые, дѣйствуя совмѣстно, окисляютъ вообще много больше, чѣмъ одна вода, и окись отъ этого происходящая и есть та самая, которая можетъ перейти въ воду въ первыхъ мѣсяцахъ послѣ укладки трубъ. Ежели эта окись именно будетъ устранена промывкою и спускомъ воды по утрамъ, новой окиси при проходѣ самой воды безъ воздуха не образуется или вовсе или же въ самыхъ минимальныхъ количествахъ.

Господинъ Чириковъ при опубликованіи 1-го анализа выразился, что жители г. Харькова будутъ цѣлыхъ два года пить вредную цинковую воду, выраженіе это было преждевременное по 3-мъ причинамъ: 1) Слѣдовало ожидать рѣшенія специалистовъ по части гигиены (я уже имѣю честь указать на докладъ профессора Лашкевича въ медицинскомъ обществѣ). 2) Господинъ Чириковъ расчитывалъ въ каждой сажени трубы настѣнныхъ по два фунта цинка; расчертить эту вѣроятность дедуктивный, сдѣланый безъ запроса на заводахъ или у строителей, въ сущности на 400 саж. этихъ трубъ выходитъ всего 40 фун. цинка т. е. на 1 саж. $\frac{1}{10}$ фунта, или же, такъ какъ только внутреннюю сторону трубы слѣдовало принять во вниманіе, на одну сажень трехъ четвертной трубы выходитъ даже не полныхъ $\frac{1}{20}$ фунта (внутренняя сторона трубы меньше площадью отъ наружной). 3) Господинъ Чириковъ вовсе не наводилъ справокъ по этому поводу въ другихъ существующихъ водопроводахъ, какъ, напримѣръ, въ Петербургѣ, гдѣ цинкованные трубы послѣ 10 лѣтъ существованія оказываются при перестройкахъ, только незначительно поврежденными. Слѣдовательно видимъ, что не все количество цинка перешло въ воду, т. к. внутренняя поверхность трубы получила нерастворимый осадокъ, предохраняющій трубу отъ окисленія и воду отъ порчи.

Если бы г. Чириковъ былъ сторонникомъ индуктивнаго, а не дедуктивнаго метода соображеній, т. е. узналъ, какъ думаютъ объ этомъ предметѣ и въ другихъ мѣстахъ за границей и въ Россіи, и какие имѣютъ опыты по этому поводу, то жители г. Харькова не были бы выставлены на минимую цинковую отраву и цѣлую массу минимыхъ болѣзней, отъ нея будто бы происходящихъ.

Инженеръ Э. Герцъ.